
Les échanges entre la plante et son milieu

On distingue deux grands types de plantes à fleurs, les plantes herbacées (graminées et plantes 
des prairies essentiellement)  et les plantes ligneuses (arbustes et arbres),
[Ŝǎ ŎŜƭƭǳƭŜǎ ǾŞƎŞǘŀƭŜǎ ŘŜǎ ǇƭŀƴǘŜǎ ƘŜǊōŀŎŞŜǎ ŘƛǎǇƻǎŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ǇŀǊƻƛ ǎǉǳŜƭŜǘǘƛǉǳŜ ŎƻƴǎǘƛǘǳŞŜ ŘŜ 
cellulose et de pectines. Les cellules des plantes ligneuses possèdent en plus de la lignine ce qui 
leurs assurent une plus grande rigidité donc une possibilité de croissance supérieure. ( certains 
séquoias américains avoisine une centaine de mètres de haut et une trentaine de mètres de 
circonférence à la base).
La plupart des plantes à fleurs possèdent la même organisation constitué de deux parties:
uƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ǎƻǳǘŜǊǊŀƛƴŜ ƻǳ ǊŀŎƛƴŀƛǊŜ ǉǳƛ ǇŜǊƳŜǘ ƭΩŀƭƛƳŜƴǘŀǘƛƻƴ Ŝƴ Ŝŀǳ Ŝǘ Ŝƴ ǎŜƭǎ ƳƛƴŞǊŀǳȄΣ Ŝǘ 
ƭΩŜƴŎǊŀƎŜ ŘŜ ƭŀ ǇƭŀƴǘŜ Řŀƴǎ ƭŜ ǎƻƭ Ŝǘ ǳƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ŀŞǊƛŜƴƴŜ Ŝƴ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŜǊ ƭŜǎ ŦŜǳƛƭƭŜǎ ǉǳƛ ŀǎǎǳǊŜƴǘ ƭŜǎ 
ŞŎƘŀƴƎŜǎ ƎŀȊŜǳȄ ŀǾŜŎ ƭΩŀǘƳƻǎǇƘŝǊŜ Ŝǘ ǊŞŀƭƛǎŜƴǘ ƭŀ ǇƘƻǘƻǎȅƴǘƘŝǎŜΦ
/ŜǊǘŀƛƴŜǎ ǎƻƴǘ ǾƛǾŀŎŜǎ ŀƭƻǊǎ ǉǳŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǎƻƴǘ ŀƴƴǳŜƭƭŜǎ ƻǳ ōƛǎŀƴƴǳŜƭƭŜǎ όŎȅŎƭŜ ŘŜ ǾƛŜ ǎǳǊ ǳƴ ƻǳ 
deux ans).
Toutes sont adaptées à la vie fixée.

Comment les échanges entre une plante et son milieu sont-ils réalisés?



Le feuille, une surface d’échange avec l’atmosphère

Les feuilles, plates, offrent une grande surface exposée aux rayons solaires; 
ŦƛƴŜǎ ŜƭƭŜǎ ǇŜǊƳŜǘǘŜƴǘ ŀǳȄ Ǌŀȅƻƴǎ ŘΩŀǘǘŜƛƴŘǊŜ ǘƻǳǘŜǎ ƭŜǎ ŎŜƭƭǳƭŜǎ  Ŝƴ 
particulier les cellules chlorophylliennes constituant le parenchyme.
[ΩŞǇƛŘŜǊƳŜ ŦƻƭƛŀƛǊŜ ǊŜŎƻǳǾŜǊǘ ŘΩǳƴŜ ŎǳǘƛŎǳƭŜ Ǉƭǳǎ ƻǳ Ƴƻƛƴǎ ŞǇŀƛǎǎŜ Ŝǎǘ 
imperméable aux gaz et protège les feuilles contre la déshydratation.
[Ŝǎ ŞŎƘŀƴƎŜǎ ǎΩŜŦŦŜŎǘǳŜƴǘ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƳƛƭƭƛŜǊǎ ŘŜ ǇŜǘƛǘǎ ƻǊƛŦƛŎŜǎ ŀǇǇŜƭŞǎ 
ǎǘƻƳŀǘŜǎ ǉǳƛ ƳŜǘǘŜƴǘ Ŝƴ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ƭΩŀǘƳƻǎǇƘŝǊŜ Ŝǘ ƭŜǎ ŎŀǾƛǘŞǎ Řǳ ǇŀǊŜƴŎƘȅƳŜ 
lacuneux.



Les stomates, structures d’échanges

Epiderme foliaire

[Ŝǎ ŞŎƘŀƴƎŜǎ ƎŀȊŜǳȄ ǎŜ Ŧƻƴǘ ŜȄŎƭǳǎƛǾŜƳŜƴǘ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩƻǎǘƛƻƭŜΥ
de jour les cellules chlorophylliennes respirent et réalisent la photosynthèse, le bilan se traduit 
par une entrée de dioxyde de carbone et une sortie de dioxygène; la nuit uniquement des 
échanges respiratoires (entrée O2 et sortie CO2).
tŀǊ ŀƛƭƭŜǳǊǎ ƭŜǎ ŦŜǳƛƭƭŜǎ ǇŜǊŘŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜŀǳ ǇŀǊ ŞǾŀǇƻǘǊŀƴǎǇƛǊŀǘƛƻƴ ŘΩŀǳǘŀƴǘ Ǉƭǳǎ ǉǳŜ 
ƭΩŀǘƳƻǎǇƘŝǊŜ Ŝǎǘ ǎŝŎƘŜΦ

QΥ /ƻƳǇƭŞǘŜȊ ƭŜ ǎŎƘŞƳŀ ōƛƭŀƴ ŘŜǎ ŞŎƘŀƴƎŜǎ ƎŀȊŜǳȄ ŀǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩǳƴ ƻǎǘƛƻƭŜ ŀǳ ŎƻǳǊǎ ŘŜ ƭŀ 
journée.



La régulationstomatique

Les stomates sont  présents sur la face inférieure 
chez la quasi-totalité des espèces, Certaines en 
possèdent en plus sur la face supérieure

[ΩƻōǎŜǊǾŀǘƛƻƴ ŘŜ ǎǘƻƳŀǘŜǎ ƳŜǘ Ŝƴ ŞǾƛŘŜƴŎŜ ǳƴŜ ǊŞƎǳƭŀǘƛƻƴ ǎǘƻƳŀǘƛǉǳŜΣ 
ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ Ł ǎΩƻǳǾǊƛǊ Ŝǘ ǎŜ ŦŜǊƳŜǊ ǎŜƭƻƴ ƭŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ Řǳ 
milieu .
Q1: quelles sont les facteurs agissant sur cette régulation ?
Q2: Analysez le document çi-dessuset justifiez la fermeture partielle des 
stomates aux heures de midi.
Q3Υ ŎƻƳƳŜƴǘ ŜȄǇƭƛǉǳŜȊ Ǿƻǳǎ ƭŀ ǊŞǇŀǊǘƛǘƛƻƴ ŘŜǎ ǎǘƻƳŀǘŜǎ ǎǳǊ ƭΩŞǇƛŘŜǊƳŜ 
supérieur et inférieur ?



Les racines , surface d’échanges avec le sol

/ƘŀǉǳŜ ǇƭŀƴǘŜ ŘƛǎǇƻǎŜ ŘΩǳƴ ǊŞǎŜŀǳ ŘŜƴǎŜ Řƻƴǘ ƭŜǎ ŜȄǘǊŞƳƛǘŞǎ ǘǊŝǎ ŦƛƴŜǎ Ŝǘ ƭƻƴƎǳŜǎ ƳŀȄƛƳƛǎŜƴǘ ƭŜǳǊ ǎǳǊŦŀŎŜ ŘŜ ŎƻƴǘŀŎǘ 
avec la solution du sol  qui fournit les oligoéléments indispensables à sa croissance.
tǊŝǎ ŘŜǎ ŜȄǘǊŞƳƛǘŞǎΣ ƭŜǎ ǊŀŎƛƴŜǎ ǎƻƴǘ ŎƻǳǾŜǊǘŜǎ ŘŜ Ǉƻƛƭǎ ŀōǎƻǊōŀƴǘǎΦ /ƘŀǉǳŜ Ǉƻƛƭ Ŝǎǘ ƭŜ ǇǊƻƭƻƴƎŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ŎŜƭƭǳƭŜ ŘŜ 
ƭΩŞǇƛŘŜǊƳŜ ǊŀŎƛƴŀƛǊŜΦ [ŀ ŦƛƴŜǎǎŜ Σ ƭŀ ƭƻƴƎǳŜǳǊ Ŝǘ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ŎǊŞŜ ǳƴŜ ǎǳǊŦŀŎŜ ŘΩŞŎƘŀƴƎŜǎ ǘǊŝǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜ ŜƴǘǊŜ ƭŀ ǇƭŀƴǘŜ 
et la solution du sol et donc sa capacité à absorber eau et sels minéraux. Une fois absorbés, ces éléments constituent la 
sève brute.

Coupe transversale de racine 

Q: 9ǎǘƛƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǎǳǊŦŀŎŜ ŘΩŀōǎƻǊǇǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǇƛŜŘ ŘŜ ǎŜƛƎƭŜΥ
{ŀŎƘŀƴǘ ǉǳΩǳƴ ǇƛŜŘ ŘŜ ǎŜƛƎƭŜ ŎƻƳǇƻǊǘŜ ŜƴǾƛǊƻƴ мп ллл ллл ллл 
de poils absorbants, que le diamètre moyen ŘΩǳƴ Ǉƻƛƭ Ŝǎǘ ŘŜ мп 
micromètres et que la longueur moyenne est de 1,3 mm, calculez 
ƭŀ ǎǳǊŦŀŎŜ ŘΩŀōǎƻǊǇǘƛƻƴ Ŝƴ m².


